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Lista de Exercicios de Calculo Vetorial
Capitulo 1: Trigonometria no triangulo

Teorema de Pitagoras

Exemplo 1: dado um tridngulo retangulo de lados 2 e 5, calcule a hipotenusa deste.

Solucio: pelo teorema de Pitagoras, temos

R=a+0=>h2=22+52=h2=4+25=h>=29= h =+29.

E1) Calcule as hipotenusas dos tridngulos retangulos cujos lados sdo dados abaixo.

a)a=3,b=4; b)a=12,06=9; c¢)a=3,b=8.

Exemplo 2: calcule o lado desconhecido do tridngulo abaixo:

4 Jl

Solucao: temos que a hipotenusa é h = 4 e um dos catetos é a = 1. Utilizando o Teorema de Pitagoras, temos

R=a+0?=42=1>4+¥=216=14+0’=216-1=0>=15=0> = =15=b=/15.

E2) Calcule os lados desconhecidos dos tridngulos retangulos abaixo.

2v/2 9 - 0 V13
a) , b) - F‘ ,  ©

Triangulos semelhantes.

Exemplo 3: calcule, com base no tridngulo abaixo, o seno e o cosseno do angulo a.

5

Solucao: Primeiro, precisamos calcular a hipotenusa. Esta é dada pelo Teorema de Pitdgoras:
B =a+b0=h=2+5"=>h"=44+25=h>=29= h=29.

O seno é dado por

cateto oposto 2
sena = = .
hipotenusa /29
O cosseno é dado por
cateto adjacente 5
cosa = =

hipotenusa V29"




Leonidas Sandoval Junior - CVE - Lista de Exercicios 1 - Versao 02/2001

E3) Calcule os senos e cossenos dos angulos dados nos triangulos abaixo.

24/2 5 /i 9 V13
1
a) A o , b) D 1, ¢ G 7
2 3 3

Exemplo 4: calcule, com base no tridngulo do exemplo 3, a tangente e a co-tangente do dngulo a.

Solugdo: A tangente é dada por

cateto oposto 2
tgog = — = —.
cateto adjacente 5
A co-tangente é dada por
cateto adjacente 5
cotgag = —— = —.

cateto oposto 2

E4) Calcule as tangentes e co-tangentes dos Angulos dados nos tridngulos do exercicio E3.

Exemplo 5: calcule, com base no tridngulo do exemplo 3, a secante e a co-secante do angulo a.

Solucao: A secante é dada por

hipotenusa 1 V29
seca = _ = = .
cateto adjacente cosa )
A co-secante é dada por
hipotenusa 1 V29
cosecq = = = .
cateto oposto  sena 2

E5) Calcule as secantes e co-secantes dos angulos dados nos triangulos do exercicio E3.

Relagoes fundamentais.

Exemplo 6: dado sen 90° = 1, calcule cos 0° usando uma das relagdes sen (90° — a) = cos a,
cos(90° — a) = sen .

Solugdo: cos0° = sen (90° — 0°) = sen 90° = 1.

E6) Dados os valores abaixo, calcule os valores pedidos usando uma das relages sen (90° — «) = cos «,
cos(90° — a) = sen .

a) dado sen45° = %, calcule cos45%; b) dado cos60° = %, calcule sen 30°.

Exemplo 7: dado sen60° = @, calcule cos 60° usando a relacio fundamental cos® a + sen

V3

2
cos? 60° + sen 260° = 1 = cos® 60° = 1 — sen 260° = cos260° = 1 — <7> = cos’60°=1— % =

20 =1.

Solugao:

AN
S

1 1 1
= cos?60° = = cos?60° = 1 = cos60° = \/; = c0s60° = 3

2

E7) Dados os valores abaixo, calcule os valores pedidos usando a relacio fundamental cos? o + sen ?a = 1.

a) dado sen30° = %, calcule cos 30°; b) dado cos45° = LQ, calcule sen 45°.
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Respostas

)
)
E3) a) sena = —5, cosa = 5: b)senf = ﬁ, cosfB = \/ifo; c) seny = \/Lﬁ, cosy = \/%
)
)

ca =+/2, coseca =/2; b)secf = @, cosec 8 =+/10; c) secy = @, cosecy = @

E5) a) se
E6) a) \/LE’ b) 1.
E7) a) 42, b) %



